

非遗过大年 长沙最韵味 香港新春首个内地城市非遗展示暨文旅推介会举行

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 宁莎鸥）跟着非遗去旅行，开启“非”一般的旅行。8日，香港中环街市中庭游人如织，“非遗过大年 长沙最韵味”长沙非遗走进香港推广交流活动暨“万名港人游长沙”启动仪式在这里举行。据悉，这是香港新春迎来的首个内地城市非遗展示暨文旅推介会。

刚刚过去的2024年，长沙接待入境游客77.78万人次，同比增长118.89%。其中港澳来长沙游客数量共计17.95万人次，长沙上榜港人北上消费游热门目的地TOP4；春节期间8天，长沙市共计接待游客949.07万人次，同比增长26%；根据携程数据，春节期间香港游客入境长沙旅游人次较2024年春节同比增长131.47%。现在，一到节假日，长沙五一商圈就被网友们戏称为——长沙粤语区。

长沙市委宣传部副部长、市文旅广电局党组书记、局长易鹰在现场向香港市民发出盛情邀约：万水千山总是情，万名港人游长沙。长沙的非遗，世界的风景。跟着非遗游长沙，一起读懂长沙这座城市的历史与未来。

活动现场举行的非遗唱大戏串烧中，长沙花鼓戏青年演员陈雨晴、丁城欢带来的《刘海砍樵》，把一场东方爱情神话大戏用灵动而活泼的方式勾起了大家的极大热情；湘剧青年演员周帆演唱的《贵妃醉酒》，把杨贵妃由期盼到失望，再到怨恨的复杂心情表现得淋漓尽致。大家听得如痴如醉，也深深体会到了“花鼓情，湘之韵”的魅力。演出结束时，现场不少香港市民已经能跟着哼上“你在前面走哪啊”了……

来自香港本地的旅游推

外地游客乐赏琴岛“小春晚”

春节期间，长沙琴岛演艺售票火热，八成观众来自外地



● 长沙晚报全媒体记者 宁莎鸥

“您来自哪里？”“常德”“湖北”“广东”。春节期间，在位于中山亭附近的琴岛演艺剧场里，主持人互动总能抽到外地游客。据悉，春节期间，“琴岛之夜”几乎场场满座，外地观众占比超过八成。这一走过31年的长沙老牌演艺IP，在“沉浸式演艺”新品牌不断涌现的今天，也不断推陈出新，成为了网红长沙吸睛引流的一张有影响力的文化名片。

互动老抽中远客 八成观众来自外地

近日，记者走进琴岛演艺剧场，扑面而来的是股浓浓的过年喜庆氛围。入口处放着一张桌案，上面端坐着一位财神，不少观众惊呼：“真人！”

琴岛演艺请专人扮演财神NPC，从一进场就将互动性拉满。“我们的表演是开放性的，无论舞者、歌手还是主持人，随时都可能下台与观众活动，沉浸式的表演也让观众充满参与感。”湖南琴岛文化传播有限公司执行董事陈勇芝介绍。

走过31年，琴岛演艺依旧十分接地气，保持着“热辣滚烫”的长沙城市气质。这也得到了众多外地观众的青睐，他们认为这里是最有“长沙味”的演艺之一。

来自常德、今年来儿子家过年的欧阳女士就点名要看“琴岛之夜”。“我年轻时就听来长沙的人讲起琴岛，几年前看过一次，印象深刻。”她表示，“这次来我也想重温一下，就让儿子买了票，看完跟印象中的有不少变化，越来越时尚了。”

来自湖北的靳先生也说道：“看完表演，歌曲动听，舞蹈优美、语言类节目也十分搞笑，这是我们长沙的‘小春晚’吧。”

据统计，春节期间，琴岛演艺的上座率都接近满座，外地游客占到了80%以上。即便是平时，琴岛演艺的剧场里也是人声鼎沸，十分热闹。

节目每月更新 歌厅也能上演音乐剧

去年年底，长沙三个演艺成功入选了湖南省文旅行遴选的全省十佳旅游演艺项目，《中国琴岛之夜》就是其中之一。作为拥有30多年的老牌演艺IP，琴岛之夜历久弥新的诀窍就在于与时俱进、不断迭代创新。“我们几乎每个月都会有节目更新。”陈勇芝介绍，“琴岛一直跟随市场的需求，创新节目形式。比如，当下流行的韩国女团舞、抖音神曲，我们都会加入到表演中。”

两个半小时的节目，琴岛也力求雅俗共赏。在开场的劲歌热舞后，观众还能欣赏到音

乐剧的高雅。近年来，琴岛打造了《我的长沙》丝。这种“线下内容生产+线上流量裂变”的模式，不仅解决了传统歌厅受众老龄化的困境，还为后续的直播电商转型积累了用户基础与技术经验。他们还与奶粉品牌等合作，试水直播带货，拓宽流量变现渠道。

而他们直播的内容，除了剧场的精彩节目，还有培训的主播才艺展示。据介绍，琴岛演艺在马栏山等地开设有工作室，专职孵化网红，琴岛在直播领域构建了完整的产业链，形成“选拔—培养—变现”的闭环，通过签约数百名主播，并针对个人特质进行声乐、形体、互动技巧等培训，批量打造如大斌、小包子等头部网红，二人转演员大斌转型后成为陌陌平台知名笑星，单场直播粉丝互动量超10万。

此外，琴岛还上演了《永恒之爱·与歌剧的浪漫邂逅》歌剧音乐会公益演出，将意大利经典歌曲《弄臣》与《波希米亚人》的精华片段呈现在市民面前，让高雅艺术也能走进亲民歌厅。

多线开花 演艺为城市引客

琴岛之夜的精彩节目，不仅线下能看，线上也能看。琴岛是最早试水网络直播的本土歌厅，2015年起便开启了网络直播赛道，打造了“琴岛陌陌现场”，将线下演出同步直播至线上。如今琴岛演艺账号在各平台拥有超多粉

“无论是线下剧场，还是线上直播，我们都希望能为长沙吸引流量，为长沙长红贡献力量。”陈勇芝说，“作为一个30多年历史的老牌本土演艺品牌，我们一直在跟长沙共同成长。”

原创歌曲《自卑亭记》全网上线

长沙晚报2月8日讯（全媒体记者 肖舞）近日，由国风圈知名音乐人河图演唱，中国音乐家协会会员风别云作词，青年音乐人袁唯直作曲、王景编曲的长沙原创歌曲《自卑亭记》，在QQ音乐、酷狗音乐等各大音乐平台全网上线。目前《自卑亭记》已登上网易云音乐原创榜第5名。

自卑亭，坐落在湖南大学的东方红广场附近，距离岳麓书院大门约200米。清康熙27年（公元1688年），长沙郡丞赵宁在路旁建自卑亭，供行人歇足之用。自卑亭亭名源出《中庸》：“君子之道，譬如远行，必自迩；譬如登高，必自卑。”意思是说人的道德修养方法，好比长途跋涉，须从近处开始；好比攀登高峰，须从低处开始。

歌曲《自卑亭记》是长沙市文旅广电局“跟着歌声游长沙”活动创作推出的又一首原创公益歌曲。作词、作曲、编曲、演唱均由在长沙的音乐人完成，演唱者河图是全国国风圈知名的青年音乐人，多次荣获国风圈“十大金曲奖”、优秀原创音乐人奖，近年来先后为长沙演唱了《铜官寻梦》《定王台》《渔阳公主》《自渡·乔口》《自卑亭记》等多首公益歌曲，为助推长沙和湖南的文旅事业发展作出了积极贡献。

奶奶也来学外语 长图寒假多语种公益课堂结课

长沙晚报2月8日讯（通讯员 肖婷）随着寒假乐章的悄然落幕，长沙图书馆寒假多语种公益课堂也顺利结课了，为这个假期增添了一抹绚丽的文化色彩。本次公益课堂涵盖法、德、英、日、俄、韩等8个语种，独特的趣味互动教学模式，让读者们在轻松愉悦的氛围中，开启了一场场奇妙的外语学习之旅。

课堂上，老师凭借丰富的经验和专业知识，将语言学习变得生动有趣。从英语的日常对话，到日语的五十音图，再到法语的优雅发音，以及韩语的独特魅力，不同语种的精彩内容一一

呈现。无论是充满好奇的小朋友，还是怀揣梦想的成年人，都全身心投入到学习中，积极提问、热烈讨论，沉浸在语言的奇妙世界里。

多位家长提到孩子通过公益课堂培养了语言兴趣，主动要求到多元文化馆借阅原版外文书籍。活动公益属性与零门槛特点备受好评，有读者在微信交流群写道：“在免费课堂收获付费课程般的体验，图书馆真正成了市民的文化充电站”。课后很多读者更是在微信交流群和朋友圈留下了情真意切的溢美之词。

73岁的王奶奶是本次多语种公益

课堂年龄最大到课率却最高的读者，基本上每个语种的每堂课都必到，课上认真做笔记、课后积极向老师请教问题，被大家称作“学霸”奶奶。

通过任课老师的推选，评选出此次寒假多语种公益课堂的“优秀学员”。优秀学员们凭借对语言的热爱和不懈努力，以坚持不懈地到课率、流畅地语言表达、积极地课堂互动、课后用书写、口语录音等方式巩固所学等优异表现，成为多语种公益课堂熠熠生辉的存在。

悦享书香
报名电话：82892600



湖南非遗吸引香港市民。市文旅广电局 供图

